



**СИМИНДЕЙКИНА ИРИНА АНАТОЛЬЕВНА**, студент  
Научный руководитель -  
**БЕНЬКО ЕЛЕНА ВИКТОРОВНА**, ст. преподаватель

Ульяновский государственный технический университет,  
г. Ульяновск, Россия

## **ФИНАНСОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ИХ ВИДЫ**

*В статье рассмотрены финансовые отношения и их виды. Определено, что финансы отражают экономические отношения в процессе создания и использования денежных средств. Также финансовые отношения определяются как общественные отношения между государством, юридическими лицами и физическими лицами, возникающие по поводу формирования, распределения, перераспределения и использования определенных денежных фондов. Рассмотрены финансовая система Российской Федерации. Также финансы имеют денежную форму выражения, поскольку без движения денег невозможны финансовые отношения. Деньги являются материальным носителем финансовых отношений, а их количество в обращении (денежная масса) влияет на эффективность функционирования финансовой системы.*

*Ключевые слова: финансы, финансовые отношения, сфера функционирования, денежная форма, звенья финансовых отношений.*

Финансы являются одной из важнейших экономических категорий, отражающей экономические отношения в процессе создания и использования денежных средств. Их возникновение произошло в условиях перехода от натурального хозяйства к регулярному товарно-денежному обмену и было тесно связано с развитием государства и его потребностей в ресурсах.

Одним из главных признаков финансов является их денежная форма выражения и отражение финансовых отношений реальным движением денежных средств.

Таким образом, финансы – это не сами денежные средства, а отношения по поводу формирования, распределения и использования денежных средств [4].

Современная экономика также не может существовать без финансов и финансовых отношений, складывающихся в государственной (публичной) сфере. На определенных этапах исторического развития ряд потребностей общества может финансироваться только государством. На современном этапе экономического развития к таким потребностям общества относятся: национальная оборона и государственная безопасность, правоохранительная деятельность, атомная промышленность, космические исследования, ряд новых, приоритетных отраслей экономики, инвестиционные и инновационные процессы в развитии экономики, социальное обеспечение, образование, здравоохранение, спорт, культура и многие другие отрасли непроектной сферы, а также предприятия, которые необходимы всем (почта, телеграф, некоторые другие) [1].

Финансовые отношения – это денежные отношения между:

- государством и предприятиями (по уплате налогов в государственный бюджет, получении субсидий из государственного бюджета предприятиями);

- государством и гражданами. В эту группу попадают выплаты обязательных налогов или добровольных платежей в государственный бюджет и внебюджетные фонды, выплата из внебюджетных фондов населению – т.н. трансферты. Трансфертные платежи – выплаты, которые осуществляет государство населению, которые не представляют собой какого-либо рода компенсации за оказанные государству текущие трудовые услуги (пенсии, пособия по безработице, выплаты малообеспеченным семьям);

- предприятиями и внебюджетными фондами (обязательные страховые платежи и добровольные выплаты предприятиями во внебюджетные фонды, социальные компенсации работникам);

- предприятиями и банками, кредитными организациями (получение кредитов предприятиями у банков, выплата процентов, погашение кредита, депозит);

- предприятиями и работниками (выплата заработной платы сотрудникам работодателями);

- предприятиями (отношения в процессе их производственно-хозяйственной деятельности, оплата товарно-материальных ценностей, услуг и т.д.).

Таким образом, финансовые отношения определяются как общественные отношения между государством, юридическими лицами и физическими лицами, возникающие по поводу формирования, распределения, перераспределения и использования определенных денежных фондов [4].

Финансовая система РФ включает следующие звенья финансовых отношений:

- государственная бюджетная система;
- внебюджетные специальные фонды;
- государственный кредит;
- фонды страхования;
- финансы предприятий различных форм собственности [2].

Первые три блока финансовых отношений относятся к централизованным финансам и используются для регулирования экономики и социальных отношений на макроуровне. Бюджетная система РФ состоит из бюджетов трех уровней:

1. Федеральный бюджет Российской Федерации и бюджеты государственных внебюджетных фондов;
2. Бюджеты субъектов РФ и бюджеты территориальных государственных внебюджетных фондов;
3. Местные бюджеты (около 29 тысяч городских, районных, поселковых и сельских бюджетов) [1].

Внебюджетные фонды имеют строго целевое назначение - расширить социальные услуги населению, стимулировать развитие остальных отраслей инфраструктуры, обеспечить дополнительными ресурсами приоритетные отрасли экономики [3].

Государственный кредит представляет собой особую форму кредитных отношений между государством и юридическими и физическими лицами, при которых государство выступает главным образом в качестве заемщика средств.

Заметим, что в систему финансовых отношений не входят и к финансам не относятся денежные средства, обслуживающие личное потребление и обмен (розничный товарооборот, оплата транспортных, коммунальных, зрелищных и других услуг, а также процессы купли-продажи между отдельными гражданами, акты дарения, наследования денег). Это общественные отношения, они регулируются другими отраслями права (административным, гражданским и т.д.).

Финансовые отношения отличаются от других денежных отношений следующими признаками:

- финансы всегда опосредованы правовыми актами, регулируемыми денежными отношениями;
- государство, а не субъекты финансовых отношений определяет пропорции обмена, его условия [2].

Также отметим, что финансовые отношения в современной экономике включают, такие две сферы:

- экономические отношения связаны с формированием и использованием централизованных денежных фондов государства, аккумулируемых в бюджетах всех уровней власти и правительственных внебюджетных фондах;
- экономические отношения связаны с формированием и использованием децентрализованных денежных фондов предприятий.

Нефинансовые денежные отношения правовыми актами не регулируются и субъекты таких отношений сами определяют пропорции обмена, его условия [4].

Финансы занимают особое место в экономических отношениях, они всегда выступают в денежной форме, имеют распределительный характер и отражают формирование и использование различных видов доходов и накоплений субъектов хозяйственной деятельности сферы материального производства, государства и участников непроеизводственной сферы.

Финансовые отношения являются предметом финансовой науки. Финансовые отношения как неотъемлемая часть производственных отношений выделяются спецификой, заключающейся в их характере, направленном на воспроизводство общественного продукта с формированием целевых денежных фондов.

Отсюда следует, что финансовые отношения – это часть производственных отношений, то есть они являются базисными. Проследить возникновение финансовых отношений можно в зависимости от сферы их функционирования в первичных звеньях экономики, то есть в сфере материального производства, - реальном секторе или в деятельности государства как организации, регулирующей общественную, в том числе и экономическую, жизнь или в сфере государственных финансов [3].

#### *Список литературы*

1. Жарковская, Е.П. Финансы: учеб. пособие /Е.П. Жарковская, И.О. Арендс.-М.: Омега-Л, 2019. – 400 с.
2. Подъяблонская, Л.М. Государственные и муниципальные финансы: учебник / Л.М. Подъяблонская. - М.: Юнити-Дана, 2018. - 559 с.
3. Романовский М. В. Финансы в 2 ч. Часть 1: учебник для академического бакалавриата / М. В. Романовский [и др.]; под редакцией М. В. Романовского, Н. Г. Ивановой. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. — 305 с.
4. Чалдаева Л. А. Финансы: учебник и практикум для академического бакалавриата / Л. А. Чалдаева [и др.]; под редакцией Л. А. Чалдаевой. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2020. — 439 с.